



Theoretical Studies in Literature and Art

Theoretical Studies in Literature  
and Art

---

Volume 39 | Number 1

Article 9

---

January 2019

## On the Classification and Significance of Poetry by Elegant Ladies in the Ming and Qing Dynasties

Qingxiu Song

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

---

### Recommended Citation

Song, Qingxiu. 2019. "On the Classification and Significance of Poetry by Elegant Ladies in the Ming and Qing Dynasties." *Theoretical Studies in Literature and Art* 39, (1): pp.165-174.  
<https://tsla.researchcommons.org/journal/vol39/iss1/9>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

# 论明清“闺秀诗”的分类及其文学史意义

宋清秀

**摘要：**闺秀诗可分为才女之诗、女史之诗、女士之诗三种基本文学类型。女史是能文之闺秀，女史之诗类似诗人之诗，“诗书名物，别有领会；山川花鸟，关我性情”，为“风雅之正传”，具有重要的文学价值。才女是能诗之闺秀，才女之诗类似才人之诗，凭借天赋而早慧，“角胜于当场”，令闻之者“惊奇仰异”。才大者如叶小鸾，为才女中卓越者；才小者亦因早夭或风流韵事而为世人所知，其文化价值大于文学价值。“操行贤明”、“明敏有决断、能识大体”而有士行的能文闺秀则称为女士，女士之诗类似学人之诗，因操行贤明而作品“取境特高”，特别是“兵乱中犹时以诗歌见志”而有名。女士之诗承继了传统诗学的“诗以载道”的重任，使闺秀书写的正统性获得社会的认可，其社会价值大于文学价值。本文通过对闺秀诗三种基本文学类型的阐释，并以此为切入点进一步分析每种类型的文学内涵及诗学意义，可能对闺秀诗与闺秀诗学理论有一个新的认识。

**关键词：**闺秀诗； 女史之诗； 才女之诗； 女士之诗

**作者简介：**宋清秀，文学博士，浙江师范大学江南文化研究中心教授，主要从事明清女性文学与文献研究。本文系国家社科基金重大招标“历代方志所见文学文献整理研究”(18ZPA258)阶段性成果。通讯地址：浙江省金华市迎宾大道688号浙江师范大学人文学院，邮政编码：321004。电子邮箱：qxsong501@zjnu.cn

**Title:** On the Classification and Significance of Poetry by Elegant Ladies in the Ming and Qing Dynasties

**Abstract:** Poetry by elegant ladies can be divided into three basic types, namely, Poetry by poetesses, by talented women, and by bluestockings. Poetry by poetesses is the most noteworthy group in the history of women's literature and has important literary value; Poetry by talented women is widely circulated in society because of authors' outstanding talent or legendary romance, making the cultural value of poems greater than the literary value; Poetry by bluestocking takes over the important task of traditional poetics, emphasizing that ‘poetry is for conveying the truth’. Therefore, the social value of this type of poems are greater than its literary value. By interpreting these three basic types, this article endeavors to further analyze the literary connotation and poetic meaning of Poetry by elegant ladies in order to form a new understanding of such poems and relevant theories.

**Keywords:** Poetry by elegant ladies; Poetry by poetesses; Poetry by talented women; Poetry by bluestockings

**Author:** Song Qingxiu, Ph. D., is a professor at Jiangnan Cultural Research Center of Zhejiang Normal University. Her main academic interests is women literature and literature research in the Ming and Qing Dynasties. Address: College of Humanities, Zhejiang Normal University, 688 Yingbin Avenue, Jinhua, Zhejiang Province 321004, China. Email: qxsong501@zjnu.cn

闺秀一直是文学女性的通称，明末江盈科撰写《闺秀诗评》，行文中常用闺秀一词，“余生平喜读闺秀诗，然苦易忘。”（王英志 2321）清棣华园主人《闺秀诗评》亦云“予素性最喜诗词，闺秀诗

尤爱若拱璧。”（王英志 2286）以闺秀命名的女性诗文选集如《闺秀集》《国朝闺秀正始集》《国朝闺秀柳絮集》等，约有 27 部之多。随着女性文学不断发展繁荣，人们逐渐认识到闺秀其实也分可为

不同类型。蔡殿奇《国朝闺阁诗抄》中除了宜人、夫人、安人、孺人、淑人称呼外,常用女史一词,如顾女史若璞、徐女史昭华、陈女史皖永、王女史慧、张女史学象、葛女史宜、李女史国梅、冯女史娴、钱女史凤纶、陈女史淑秀、李女史毓清、杭女史澄等。顾芥亭《芸晖阁吟草序》曰:“自古贤媛、才女指不胜屈,其好拈弄翰墨,寄情吟咏,此才女所以用其才,非贤媛所以擅也。”(肖亚男,第17册391)蔡玉山《绣余草跋》曰:“观其《绣余诗草》,虽系初学,未臻大成,而幽闲静一,敦厚和平,不失诗人本旨,非特以才女称之也”(肖亚男,第36册437),指出了闺秀中有贤媛与才女之分,此外闺秀还多称女士。宋育仁《冷吟仙馆序》曰:“古之称女士,岂徒工诗翰、善文词哉?其必操行贤明,乃允为称首也。”(左锡嘉,“冷吟仙馆集”;《江南女性别集》初编1261)虽然清人对闺秀的分类还较为模糊,但却为闺秀文学的研究提供了一个思路和视角。若根据称谓将闺秀诗分为女史之诗、才女之诗、女士之诗等三种不同的文学类型,以此为切入点进一步分析每种类型的文学内涵及诗学意义,归纳出普遍使用的诗学评价话语,可能对闺秀诗与闺秀诗学理论会有一个新的认识,可以更准确评价闺秀诗的文学价值与诗学理论。

## 一、堪称作者:女史之诗

女史之称,由来已久,是指从知书识字的女性中选拔任命的宫廷女官。《周礼·天官·叙官·女史》载有“女史八人”。“女史”条称:“女史掌王后之礼职,掌内治之贰,以诏后治内政。逆六宫,书内令,凡后之事,以礼从。”贾疏曰:“此云掌内治之贰,故知内治之法,本在内宰掌,此女史书而贰之。女奴晓书者为之,其职与王之大史掌礼同。”(孙诒让564)《春官·宗伯·序官·世妇》条曰:“女府二人,女史二人,奚十有六人。”郑玄注曰:“女府、女史,女奴有才智者。”(孙诒让1262)可知女史均是晓书知礼有才智之人。毛奇龄《胜朝彤史拾遗记》曰:“彤史者,后宫女官名也。其制,选良家女子之知书者充之,使之记宫闱起居及内庭燕亵之事,用示劝戒。”(1601)较之闺秀一词,女史更突出才学特征,女史是能文的闺房之秀。江珠赞扬清溪女史张允滋“博学不穷,诗书笥腹,多文为富,著作等身”(江珠,“小维摩诗

稿”;《江南女性别集》二编837)。晚明名妓能文,亦被称为女史。法士善《梧门诗话》称顾眉生为横波女史;柳如是在书札中称王微为女史。陈寅恪论及黄皆令称呼说,“至李笠翁《意中缘》剧本所载黄皆令评语,其卷上作‘禾中女史’,卷下则改为‘禾中闺史’,当是笠翁先用‘女史’之称,后始悟其不妥,故又改为‘闺史’”。因“皆令青绫步障,时时载笔朱门,微嫌近风尘之色,不若皆德之冰雪净聪明也”,“颇疑皆令乙酉逢乱,为清军将领所劫”(陈寅恪486—88)。清代因德才色兼具的名妓群体消失,传统妇学复兴,女史一词更多回归传统妇学的古义,突出闺秀能文的特征。

明清时以女史命名的女性诗文选集很多,如《诗女史》《京江鲍氏三女史诗》《菱湖三女史诗》《二谈女史诗词合刊》《国朝女史合集》等。诗话中最常用的也是女史一词。法式善《梧门诗话》中收录女史庄焘、鸳湖女史朱淑德、女史静庵、张玉珍女史、广陵女史杨晓怜、女史鲍完芳、句曲女史骆绮兰、海宁查纫芳女史、湘花女史、琼华女史、金匱女史杨蕊渊、吴江女史王婉兰、松江女史许林风、丹徒女史王爱兰、季纤云女史、丹徒女史、湘江女史、上海女史朱秀甫、华亭女史王凝香的诗文及对她们作品的评论。王蕴章《燃脂余韵》收录金文沙女史、董申林女史、广陵女史、王采薇女史、合肥女史赵景淑、沈梦蘅女史、吴县卜女史娱和、嘉善朱听秋女史、醉秋女史、丹徒包珮芬女史、林浣香女史、张淡如女史、秋岩女史、徐婉兰女史、女史赵子慧等人。男性学者文人在女性诗集序跋、题赠中称能文的闺秀亦多使用女史一词。陆以湉《写韵楼诗序》称“汪绚霞女史”,徐熊飞《琴韵楼诗序》称胡缘为“碧窗女史”,胡钦德《紫藤萝吟馆遗集序》称章婉仪为女史,朱尚宾《味梅吟草序》称余希婴为“筠雪女史”,陈鹏年《梯仙阁余课序》称陆凤池为“女史”。女史亦是平日闺秀唱酬题赠中的惯常之称:江珠有《酬朱翠娟女史寄赠原韵》《骆绮兰女史课女图》、吴绛雪有《寄修嫣女史》《西泠女史寄诗》、徐映玉有《题虞山女史牡丹》、陆荷清有《为孙荪意女史题扇头秋景》、王德宜有《题陈玉烟女史采蘋图》、朱庚有《题赵仪姑吟史滤月轩诗集》、劳蓉君有《赠姚女史薇云》《寄怀宗浣芳女史》等诗。江珠《自叙诗稿简呈心斋先生》称闺友“清溪、素窗、蕙孙,皆吴中女史”。

女史是能文闺秀,堪称为诗人、作者,所以女

史之诗，类似诗人之人。方贞观在《辍锻录》说：

诗人之诗，心地空明，有绝人之智慧；意度高远，无物类之牵缠。诗书名物，别有领会；山川花鸟，关我性情。信手拈来，言近旨远，笔短意长，聆之声希，咀之味永。此禅宗之心印，风雅之正传也。（方贞观 1936）

此说与钱轼《画理斋诗稿序》中所论颇似：

源流益繁，撮其尤者，河上《莫渡》之章，哀而不伤；班姬《团扇》之咏，怨而不怒。道韫飞絮，乐于家庭；木兰从军，忠于君国。巧制名篇，载诸青史，咸有裨于彝伦，故无惭于述作。我朝闺闻之诗，远迈前代：纪阿男腾茂于江南；张古政蜚声于山右；王瑶湘流芳于岭外；朱道珠播美于浙西。又若海陵淑女，元日思亲；江左贤闺，平居斥佞，凌凌生气，赫赫骚坛。俱以贞静幽闲之德，发为温柔敦厚之词，名媛之传播于名教矣。余观采石夫人所著，时多适性言情，间或吊今怀古，风华绝世，巾帼名家。艳比玉台，才逾金粉。辞亲之作，吴道娴之《怀两大人》也；宝花之挽，陈怀玉之《哭程夫人》也；吴兴之婚，周淑履之《送别》也；钓台之过，吴素公之《思啸台》也；读中兴四将之歌，如倪瑞璿之过凌诚庙；吟胥山怀古之韵，见蔡季玉之历辰龙关。若夫抒时得句，则《寒食》一诗，匹于薛素仪；揽物兴怀，则《牡丹》一篇，等于韩韫玉。求诸近代，其集女史之大成欤？（沈采石，“画理斋诗稿”；《江南女性别集》三编 909）

此段评论可以说对女史之诗做了一个公允且完整的评价：首先阐明了女史之诗是清代闺秀诗的主体：江南、山右、岭外、浙西俱有擅名的能文女史，诗文数量繁多。其次说明女史之诗内容丰富：有吊今怀古，发思古之幽情的感兴之咏，也有言近旨远，笔短意长的纪行赠答之作。最后评价了女史之诗的艺术造诣：既有艳比玉台、才逾金

粉、彰显女性气质的名篇，也有贞静幽闲、温柔敦厚的佳作。

女史不因其性别，而凭借与男性匹敌的成就造诣与思想艺术在文学领域内拥有一席之地。女史诗或乐于家庭，或忠于君国，与寻常闺秀的书写无二，但可称为女史的闺秀，大多是将诗歌作为严肃的事业来对待的。吴琪说“古今女子之不朽，又何必不以诗哉”（王秀琴 8）；毛媞说“此我神明所寄，即我子矣。”（徐世昌 8120）女史将诗歌视为性命，因此王端淑编纂《名媛诗纬》，希望女性凭借诗人的身份跻身于文学领域。王士禄《宫闺氏籍艺文考略》说：“《诗纬》命名，匹经为义，意存不让。”（胡文楷 50）蕉园诗社的蕉园五子、清溪诗社的吴中十子的命名，就表明了女史与男性诗人在文学领域内的追求目标不因性别而有所不同。基于这种文学自觉，“诗文当以学济之”，通过学习提高自身的修养，涵泳性情，是女史的共识。“学亦不可少”是清代闺秀诗学的一个核心话语，“以女性耽诗之天性，加上学力之深厚，才能写出超乎寻常的真性情诗篇。”<sup>①</sup>

女史遵循风雅之道，凭借自身学识，创作出数量众多且具有一定艺术价值的文学作品，使女史之诗成为闺秀诗中最主要的文学类型。何飞雄《望云阁诗集序》曰：“余尝论古今名媛之作，其失有三：逾闲荡检者无论已；能者不过儿女闺房赠答之什，灯火隅于，卮匜缱绻；又其黠者，故为刚厉之言，以别于闺秀，往往有自失其情。”（汪启淑，卷 30 18）其实女史之诗，无论是温柔敦厚的儿女闺房赠答之什，亦或故为刚厉之言，都是对文学的不懈追求与创作的努力尝试，都希望“彩豪彤管千年业”，很多以“焚余”命名的诗集可为佐证。焚余的行为不是闺秀囿于闺言不出阃外的传统观念，而是以诗为性命的女史希望佳作传世，留名不朽，不如意者自当焚之，如唐锦蕙“喜读唐宋诗，偶有会意，致忘寝食。每当花晨月夕，长歌短咏，聊以自娱。惟留稿无多，稍不惬意，即行焚弃”（傅瑛 465）。这种焚弃，无关闺范，仅以作品艺术成就为标准，不惬意、不可传者则焚弃。作为诗人的女史，“天授诗学，人结诗缘，地历诗境”，自然与寻常闺秀随意创作不同，“而诗迥异”（严永华，“纫兰室诗抄”；《江南女性别集》三编 783）。

## 二、文艺为学：才女之诗

才女一词，在明末清初较为流行，以才女或女才子为名的选集有《女中七才子兰陔集》《女中七才子兰陔二集》《三才女合稿》《女才子诗合集》《章氏六才女集》《女才子集》等多部。在诗话与序跋中，才女一词也广泛使用。如法式善《梧门诗话》称“吴郡才女叶小鸾”、“王倩，才女也”；王蕴章《燃脂余韵》载“秋帆长女智珠，号莲汀，才女也”，“玉娘贞女，亦才女也”。才女的主要特征就是以“文艺为学”，“自古迄今，能诗者谓之才女”（龄文 542）。凌炳望《梅花阁遗诗序》曰：“自世有才女之称，而女子之能诗者概被以才之名。”（《江南女性别集》四编 1155）梁启超《论女学》曰：“古之号称才女者，则批风抹月，拈花弄草，能为伤春惜别之语，成诗词集数卷，斯为至矣！”（梁启超 38）才女与女史的能文略有不同，才女擅长的是雅好翰墨、寄情吟咏；最主要的特征是“能诗”，如谢道韫因赋“未若柳絮因风起”之句而被誉为“柳絮才女”。

周之标《女中七才子兰陔集二集》收录明末才女沈宛君，可见宛君是周之标心中的才女。《鹂吹集序》说宛君“天资高明，真有林下风气。[……]独赋性多愁，洞明禅理，不能自解[……]良由禀情特甚，触绪兴思，动成悲惋”（叶绍袁 13）。首先用“林下风气”来形容沈宛君的气质；其次，把“天资高明”“赋性多愁”“触绪兴思，动成悲惋”的才女形象与凄婉诗风联系在一起。天资高明，擅长文艺，诗风悲惋，有林下之风的闺秀可以才女称之。故周铭辑女性词集以《林下词选》命名；冒襄收录以清丽为宗的汪端、庄盘珠、王采薇、吴藻等才女作品名曰《林下雅音集》。

“林下风气”一词，本是描述丈夫的风神之语。谢道蕴之后，则为女性专用。才女的这种林下之风与闺秀的端庄温婉之态不同。《萝月轩诗序》赞扬“诗礼名媛”女史湘霞，“端严体度，固非设青绫帐，逞口才聒聒为小郎解围者比”（肖亚南，第6册 317）。“设青绫帐，逞口才聒聒，为小郎解围”指的就是谢道韫为代表的才女林下之风。章学诚说：“女之佳称，谓之静女，静则近于学矣。今之号才女者，何其动耶？何扰扰之甚耶噫！”（章学诚 537）“何其动”与“何扰扰”即是谢

道韫设帐解小郎之围的林下风致，指才女自恃才华而“争于风气，鹜于声名”。才女林下之风本质就是“越名教而任自然”，谢道韫的天壤王郎之叹可谓违反名教，与传统的妇德相悖；小郎解围之举也是逾越闺阁的逞才之举，但这种违反恰展现了才女潇洒脱俗的个性。

周之标《女中七才子兰陔集》所录最多是才女王微的诗。钱谦益说：“余尝与河东评近日闺秀之诗，余曰：‘草衣之诗近于侠’。”（967）其实这种“近于侠”既指王微诗文风格，也是赞扬其深具林下风致。王微青年时有“山水癖”，自言“余性耽山水，尝浮江入楚，礼佛参山九华之间，登黄鹤晴川，江山胜概，至今在目；已入匡庐，观瀑布，雪花万丈，潆绕襟带，思结室其下”（王微，卷首 2）；“尝行灵隐寺门，见白猿坐树端，迫之展翅疾飞去。包园夜半，有两炬炷射窗缝上，谛视之，虎也。修微挑灯吟自若”（周之标，卷 3 22）；又曾“月下从开先寺看青玉峡，道遇虎不怖”（卷 3 24）。王微这种任情任性的侠者之风，被时人赞扬，祁彪日记载“与汪然明、魏行之放舟南塘，抵城，共访张燕客。[……]舟次，然明剧谈王修微女侠状，可下酒一斗”（黄裳 83）。

吴绡亦入选《女中七才子兰陔集二集》，吴绡<sup>②</sup>是违反名教的才女典范。王端淑《名媛诗纬·正集》卷十一赞其“千古聪明，绝代佳人也，为吴中女才子第一”（王端淑，卷 13 1）。李澄《啸雪庵诗集序》曰：“夫人工诗善属文，五七言清丽芊绵，匠心独造，奴眎西昆诸体。长短句韶令隽永，远胜李易安叙寄之文。”（吴绡 151）据《研堂见闻杂记》载：“常熟许文玉之室吴氏，能诗书，负倜傥不羈之才。[……]每遇春花秋月，从女奴十，往来山水，盘礴登跳。旗亭萧寺，挥毫染笔，观者如堵，色不一动。吴之学不如柳（柳如是），然才名相埒；其风流跌荡，则同为天地间一异物也。”（冯超 59）“风流跌荡”是指吴绡与与陶世济的一段暧昧之情。陶世济为人风流倜傥，冯班《怀旧集》卷下《陶世济小传》载：“君字子齐，体貌娴丽，见者几欲萦扰之。与家定远游，予因识之。性又惠黠，与言诗即晓诗，与言书法，逾月尽得古人意。乃不自检饬，为蜚语所中。定远以诗戒之曰：‘八月灵槎来往路，深深圆折有明珠。浊波无底骊龙恶，为问仙郎探得无。’君答之曰：‘半云半雨探闺路，照骨金环照夜珠。不是楚臣偏爱梦，仙

中应有世中无。’予叹其不自爱也。”(陈望南 83)署名为吴绡的《赠药编》中所载的九十二封情书不知是否真为吴、陶二人往来信件,但这至少可说明吴绡曾有天壤王郎之叹,且处事豪放不羁,远迈寻常闺秀。

“林下风韵”多与“天资高明”“赋性多愁”“触绪兴思,动成悲惋”的女性形象联系到了一起,故才女诗风以清丽秀婉为主。“山川灵淑之气,秀者惟文人才女”,故赵世杰说“海内灵秀,或不钟男子而钟女人”(胡文楷 889);钟惺也认为女性更适合写作,“若夫古今名媛,则发乎情、根乎性,未尝拟作,亦不知派,无南皮西昆,而自流其悲雅者也”(胡文楷 883);范端昂亦赞同,“夫诗书写性情也,必须清丽之笔,而清莫清于香奁,丽莫丽于美女”,所以天赋灵秀的才女“其诗才清丽,洵天性也”(鲍之兰,“起云阁诗钞”;《江南女性别集》三编 163)。金武祥《纬青遗稿序》说“常州多才媛”,常州才媛著名者当属王采薇,被其父比之于叶小鸾。王蕴章《燃脂余韵》载:“一院露光团作雨,四山花影下如潮”,金陵王采薇女史《长离阁集》中名句也。女史,宜黄令鞠山第四女,年二十四而卒。其第三女亦才而早夭。鞠山尝以之比吴江叶天蓼之昭齐、琼章二女子云。其才调可想而知矣。”(王蕴章 660)法式善《梧门诗话》说:“兰陵闺秀王采薇,孙渊如观察之室,著《长离阁诗集》,幽香冷艳,合长吉、飞卿为一体,真闺阁奇才也。”(王英志 2384)袁枚《随园诗话》卷五说:“予读其乐府诸篇,哀感顽艳,丁当清逸。”(383)摘录其佳句如“虫依香影垂帘网,蛾怯晨光坠帐纱”“一院露光团作雨,四山花影下如潮”等。“一院露光团作雨,四山花影下如潮”不仅被法士善、袁枚推重,亦被钱钟书赞誉。钱钟书说龚自珍《梦中做四截句》中“叱起海红帘底月,四厢花影怒于潮”,陈云伯《月底海上观潮》中“归来小卧剧清旷,花影如潮满秋帐”,孙子潇《落花和仲瞿》中“满天花影下如潮,香骨虽销恨未销”,以及黄公度《樱花歌》中“千金万金营香巢,花光照海影如潮”等句,皆本于王采薇(钱钟书 462)。采薇诗是典型的才女风格,如前人所言:幽香冷艳、奇艳欲仙、清隽迈俗、凄艳欲绝、哀感顽艳、丁当清逸,这与沈宛君、叶小鸾为代表的才女诗风一脉相承。“《午梦堂稿》及《返生香》等词,多哀感噍杀之音,少正始和平之什。”(张孟缇,“淡菊轩

初稿”;《江南女性别集》四编 630)才女之诗与女史之诗的温柔敦厚、哀而不伤、怨而不怒迥异。

才女本是闺秀中文学造诣较深的一群,但却常被诟病。因少数闺秀将吟诗作为遣兴之事,安常处顺,无离合变迁之境,才情无多,所作大多风云月露,如沈德潜所言“女子之诗惟取嘲风雪、弄花草,此外无余事。即有得乎作诗之旨,然或偶焉寄托,而非终身从事于其中”(徐德音,“绿净轩诗抄”;《江南女性别集》初编 87),所以“迩来女子以诗文名者,大江南北颇不乏人,逮得其集而披阅,则名与实每不相符甚哉”(汪启淑,卷 30 48);“闺秀能诗者不过粗知声律对仗;原无甚精思实义也”(卷 21 19)。葛秀英《澹香楼诗草序》云:“近世勤袭谰言,谬附风雅,类无能自出新意,徒祸枣梨。故余尝谓近时之闺阁断不可以才名,非谓闺阁不宜有才,谓足当才之目者难也。”但时人多以为“闺秀之作,本应降格求之”,尤其是“妙龄夭折,更属可悲,虽或未可言诗,实有所不忍删也”,如《国朝杭郡诗辑·闺秀诗小引》云:“闺秀之作,本应降格求之,不得过为绳检。至于啮霜茹檗,皆当表其贞操,纵声律未工,亦藉以存其姓氏。若妙龄夭折,更属可悲,虽或未可言诗,实有所不忍删也。”(吴颤,卷 30 4)此类闺秀与女史或女士颇有不同,只能以才女目之。才女之诗因良莠不齐,更因林下之风超越传统闺范,故常被正统士人诟病。

才女是闺秀中特殊的一群,除了“妙龄夭折”的才女外,“原无甚精思实义”的闺秀与“凡篆刻云霞,寄怀风月,而义不合于雅教者”,被摒弃于名媛之外的“每多风云月露之作”的闺秀,都有才女之名。但天才难得,正如《谔崖脞说》卷一所言:“才色二者并两间秀灵之气所发越,非但能兼者绝少,即擅一端而诣其极则必有大缺陷”(章楹,卷 1 16)。故才大者如叶小鸾等人为才女中卓越者,早夭但其作品成为清代闺秀诗典范;才小者因嘲风弄月而被诟病。即便如此,才女的风流韵事却被广为流传,这为闺秀诗获得社会关注提供了有利的文化氛围。闺秀诗想进入文学史,成为经典,首先要被接受,进而广泛传播,才能获得关注。另外,获得社会关注的才女还能为家庭与地方提高知名度,具有重要的社会文化价值。

### 三、取境特高：女士之诗

《吴中女士诗抄》《湖南女士诗抄》《国朝女士诗汇》《女士诗汇》等皆以女士命名。诗集、诗话、序跋中也常使用女士一词。《梧门诗话》中虽多用女史，但亦收录顺德女士陈静斋、南海女士陈琼、金纤纤女士、幼兰女士、赵凌霄女士、琴川女士蒋蓉岑、陈雪兰女士、孙云凤、倡松两女士、钱塘女士查织素等人。王蕴章《燃脂集》载淞云女士、吴江朱沁香女士萼曾、王华云女士、陈兰雪女士、纤纤、梅卿二女士、汪端淑女士、沈香卿女士、任崧珠女士、仁和赵我佩女士、姚栖霞女士、钱佩芬女士、孙荪意女士、姚振明女士、周季华女士、金坛女士吴规臣等人；《香奁诗话》中女士一词使用最多：如秦如兰女士、红梅女士、逸初女士、竹君女士、同璧女士、撷芬女士、清持女士、萍云女士、珮兰女士、毓真女士、素伊女士、贞兰女士、幼萱女士、若兰女士等。陈素素《二分明月集》载女士龚静照识、女士王端淑（《江南女性别集》四编 81）点评；何森林《长离阁集序》称王采薇为“毗陵女士”，张经邦题辞称其为“玉瑛女士”（352），朱太忙《养浩楼诗抄序》亦用女士称呼朱爱秋（799），梁寿贤《晓霞轩焚余稿》序中也以女士称之。

女士与女史在使用上无甚差别，均是对能文闺秀的称呼。《吴中女士诗抄》是清溪吟社诸女史的诗歌总集；《女士诗汇》是吴翌凤汇集“闺秀丁素娟、陆珍、徐映玉”等二十四人的作品选集（胡文楷 917）。冯善征《闺秀诗选序》云：“《闺秀诗选》六卷，都二百四十余首，浙东王慧秋女士手定本也。”（胡文楷 923）赵琛《韫香楼诗稿序》称赵韵花为“女史”，而王维翰《序》则呼为“韵花女士”。《燃脂余韵》称史缃芬为元和女史，论诗则曰“女士不专于诗，而集中所作，取境特高”（王蕴章 731）；称陈尔士女史，论诗云“使女士见之，其感喟不知更将如何耳”（819）；称陶月溪为女史，论曰“女士殆夙根深厚”（雷瑨，《闺秀诗语》；王英志 1197）；论胡竹林女史诗则云“女士濡染日久，诗亦不俗”（王蕴章 717）。秋蟾女史《伴月楼诗抄自序》曰：“今读《闻湖诗抄》及《耐冷续谈》诸集，而选得女士诗三十首，俱近世名家所作。”（胡文楷 947）傅崇黼《锦霞阁诗词集序》称包兰瑛“丹徒名女士”，桐城芬兰女史胡德彝则称

兰瑛为“锦霞阁女士包者香”（包兰瑛，“锦霞阁诗词”；《江南女性别集》初编 1431）。关锳《翠螺阁诗词稿序》称凌芷媛为钱塘秋美女士，文中则用女史称之。

细考之，女士与女史二者间仍有差异。凌芷媛被称为女士，其诗集题辞中有“名媛兼贤媛，词章一代钦佩”之语（凌芷媛，“翠螺阁诗词稿”；《江南女性别集》初编 875），可见名媛与贤媛有别：名媛可指代闺秀，而贤媛的女士意味更浓。女士需要德才兼备，宋育仁《冷吟仙馆序》曰：“古之称女士，岂徒工诗翰、善文词哉？其必操行贤明，乃允为称首也”（左锡嘉，“冷吟仙馆集”；《江南女性别集》初编 1261）。曹小芸《华蕊楼遗稿序》曰：“古之称女士者，岂徒为是工书翰，耽吟咏云尔哉。其必操行贤明，四德具备而又能诵《关雎》诸篇什。凡一吟一咏，悱恻缠绵，哀乐得性情之正，所谓古之女而有士行者，非耶？”（肖亚南，第 62 册 467）梁煦南《昙花阁诗序》说：“古来女士之誉，德与才兼，非徒鸠拙无为，遂足扬辉彤管也。”（肖亚南，第 47 册 11）梁德绳也说：“明敏有决断，能识大体，可谓女之有士行者”（施淑仪：“闺阁诗人征略”；王英志 772）。女士要“识大体、操行贤明”，不仅要如《说苑· 俗伯》所言“辨然否通古今之道，谓之士”，还要如《论语· 泰伯》所言“以仁为己任”“不可以不弘毅”。女史能得性情之正即可，但女士却要有士行，“操行贤明”“明敏有决断，能识大体”，方可称为女士。女士能诗能文，较之女史则更偏重能文。女史能谨守妇德即可，而女士在品德上的要求则更高、更贤明；在识见上，女士较女史更要能识大体、有决断，更重要的是能独立担当大任。“闺阁有才，难矣；才而济之以识，则尤难。”（鲍之兰，“起云阁诗钞”；《江南女性别集》三编 164）在“家道中落”之时，携子女“流离转徙，僦屋两三楹，不蔽风雨，恃其十指为存活计，其艰苦之状”，“实有他人所不能堪者”，“毅然以振兴门第为己任，手勤针黹，口诵诗书，深夜一灯，所以督课诸子者，不遗余力”者，如顾若璞、袁镜蓉、曹锡圭、左锡璇等人方可称为有女士行。闺秀既能文、课子，又能处理家政，振兴宗族，如“才识过人”的蔡琬为“闺阁中具经济才者”等人，则才能目之为女士。

顾若璞<sup>③</sup>被称赞为“学问、节义、经术、世故，皆粲然于胸中，洒然于笔底。词风浑灏，有两京遗

风”,其文才学问之外,更有经济之才。若璞言于子女,“予自万历丙午归汝父,遂涉历家事廿有六年,中间辛苦备尝,风波遍历”;而在其守寡之后“更翼翼小心,如临深履冰,常恐折足而覆先人之业”。丈夫逝后,若璞不仅“佐家政”,更是全面“管理家政”。《分析小引》具体阐述决定“析家分产”缘由:一是“今幸儿辈俱长成,婚嫁已毕,重任有托,我责稍轻,故以分为合,析汝二子,使各庇其家事。夫吾岂不欲劳我逸汝,俟绳祖武哉?良亦有所见而然也。九世同居,时旌其义,二难孝养,并以德称,第情不隔而事或睽,丰俭之异尚,多寡之各适,好恶之不相符也。人情异同,其数多端,岂能一一如我之所愿。况人情习久则慢易生,慢易生则嫌隙起,是故离则思合,合则思离,离中之合,合中之离,不可不致审也。”(肖亚南,第1册 559)二是“喜两媳贤哲,能俭约守祖制,及我年力未迈,一一清分,使家道之艰难如此,世务之艰难如此。各自成立,以渐于礼义,庶几无内顾之忧,亦鲜永终之敌。岂必合为是哉。”(559)足以见顾若璞运筹经济之才。

袁镜蓉被赞为“博学多识,能治家政。其立言行事,皆足以垂教后世”(袁镜蓉,“月渠轩诗草”;《江南女性别集》二编 905)。“夫人素不以诗自命,居母氏家,已共式为女宗”,“夫子歿后,家事孔集。夫人擘画精整,不茹不吐,所历之境,所值之事,类皆须眉所难。”(903)袁镜蓉自述:“癸卯岁,先舅弃养,余乃自京携孤归里,竭力经营,安葬先舅。询及家务,族人皆诿为不知。问所存衣服什物并祖遗珍玩,则已均为先舅侧室陈氏毁卖,荡焉无存。又问先舅在时管理家务之人,索其出入簿记,则答云无有。再四稽查,仅存田山契券租簿,亦皆紊乱遗失。余力为清理,刷费周章,始得靡目。于是悉数捐入祭田,以供先舅暨先夫子之祀事。及查岁时祭祀章程,自七世祖以上有事则归宗祠祭祀。自七世祖以下至十世祖,则有老大房、三房、五房之子孙承值,而名老当年。册中间有参差错误者,余为更正而重订之。至十一世祖、十二世祖祭祀,则归礼斋公、渼陂公两房子姓轮值,而名小当年。”(976)袁镜蓉被赞为“述先德,设祀田,治祭丧,敦本睦族,孝慈兼挚,言二可为子姓则,行而可为后世法”(928),故有女士之称。袁氏将学士大夫之责而亲任之:“夫宗谱之修,祀田之设,此学士大夫之责也,编氓则不能

矣”,“不远数千里归葬,且不私所遗之田二,立为祀产。自先世敏惠公以下皆状行世生卒,以竟其未竟之志,以垂久传。此皆学士大夫所谦让未遑者,而夫人独毅然为之,廓然成之”(951)。

女士曹锡圭被赞为“固女中人杰也,岂独能诗哉”,是因其“主馈南阳,奉先恤族,一贤人也。随宦常山,决机赞务,一才人也。赐玦遄归,囊垂橐空而恢张旧业,一智人也。读书偶暇,描鸾刺凤,穷极工巧,一慧人也。随吾弟历江浙,山阿水湄,代多名胜,而吊古拈毫,徘徊弗去,则又以韵人也。香闺淑质,得其片纸只字,啧啧为诗人。噫,诗人特其一耳”(曹锡淑,“拂珠楼偶钞”;《江南女性别集》四编 130)。左嘉锡因丈夫“以劳卒于军,单舟往迎柩,间关千里,归而抚其遗孤,食贫作苦,教且养,以操行著于闾里”(左锡嘉,“冷吟仙馆集”;《江南女性别集》初编 1261),故被称为烈丈夫、女中人杰,有如此功业的闺秀方可谓之女士。

在家庭之内,女士遇事明敏决断,弗坠家声;家庭之外,女士有丈夫慷慨之节。钱谦益《继妻王氏仍前封制》说:“割儿女婉娈之私,成丈夫慷慨之节,若尔者可谓女士矣。”钱宝廉赞扬王瑶芬云:“女而有士行者,自汉至今不多见,乃今见之于严母王太淑人。婺源王氏固有族也,其大父葑亭先生、父竹峙先生,扬历中外,光名满天下。太淑人在室时,明诗习礼,淑慎其仪,年十八归某甫先生。当是时,严氏号素封,靡衣鲜食,家訾累数巨万。太淑人从容言于君姑蔡太恭人曰:‘富之以涯,其富已足者也。善逸身者不殖,盍积德以诒子孙乎。新妇奁中有《敬信录》一书,惟大人留意焉。’蔡太恭人从其言,寒者衣之,病者药之,物故者櫬之,嫠无依者赒之。行十数年不倦。”王瑶芬因家庭之外的丈夫行,“好施乐善,老而不衰,殆其天性然乎?反坤性之吝啬,而为乾德之普施,所谓女有士行者”(俞樾 352)。

《盐铁论·论儒篇》言“不任职而论国事”是士人最重要的特征。“传统的士人不限于职业范围之内,除了献身专业的职业范围之内以外,还有深切关注国家、社会以及世界上一切有关利害之事。这种关怀要超越个人(包括个人所属的小团体的私立之上),知识分子是一群具有宗教担当的精神”(余英时 2)。范仲淹提倡“以天下为己任”和“先天之忧而忧,后天下之乐而乐”的风范,

成为儒学复兴后“士”的新标准。女士具淑世情怀,关注社会,关注政治,所以从这个角度来说,超越闺阁,走进公共领域内的闺秀,就是有超越个人的关怀、深切关注国家、社会的事情的士人。女士之诗的特色,就是“躬耕井臼,不废翰墨。兵乱中犹时以诗歌见志,可谓女士”(郑兰孙,“莲因室诗词集”;《江南女性别集》二编 1018)。被沈善宝《名媛诗话》赞为“一代女宗”的陈尔士、汪嫗以及“节行文章为吾乡之冠”的顾若璞,其诗文都“取境特高”。王力坚说:“三人的桂冠,大抵来自经济之言,道德文章的建树,而非文学上的才学与成就。”<sup>④</sup>汪嫗《雅安书屋诗文集》卷四大部分内容于教子有关,黄爵滋《序》云:“观《自哀吟》《示儿》《送儿》诸篇,《劝学篇》《励志篇》《寄侄》《示儿与诸从孙》等作,想见志趣所尚,而又能委曲尽情,不为过激,恐儒冠儒服不能若是平正通达也。”(汪嫗,卷首 2)汪嫗《闺训篇》以诗为训:

男儿希圣贤,女亦贵自立。礼义与廉耻,四维毋缺一。千秋传女宗,在德不在色。无德才曷取,德厚才自轶。我诵三百篇,多出妇人笔。王化起闺门。性情贵醇壹。男忠偕女节。要各用其极。人生顺境少,处顺宜自识。家范森以严,主馈修内则。富贵戒骄奢,贫贱忘抑郁。古人乐天命,无往不自得。容貌肃端庄,笑颦气安辑。长舌维厉阶,多言不如默。勤劳采藻苹,静好御琴瑟。舅姑比父母,孝养情汲汲。曲折体慈怀,乃能尽其力。善处骨肉间,和气生一室。不幸失所天,无言自悲泣。生死权重轻,抚孤先务亟。坤道利永贞。固穷志不惑。避嫌严瓜李,防微谨门阙。保始更慎终,姓名香可褒。教子有义方,父师皆母职。一朝能显扬,芳烈欧阳匹。女子赖师教,考亭言足述。蒙养自少时,定性严所习。三从义定衡,四子书洞悉。经史苟旁通,万卷盈胸臆。偶尔歌咏志,无邪协诗律。敦厚而温柔,朴雅去雕饰。亦足抒性真,匪求名誉溢。有女养闺中,莫使耽安逸。施衿结缡时,欲学嗟无及。(卷 4 14)

此即为道德文章取境特高之意。论者称梁寿贤为

女士,因为“其诗足以砭世而警俗矣”(梁寿贤,“晓霞阁诗词焚余集”;肖亚南,第 64 册 365)。集中有《庚子日闻辽阳有警病中感怀子章二兄》等诗用诗史之笔记录了当时社会现实,这亦是“女士不专于诗,故而集中所作,取境特高”之意(王蕴章 731)。

女士是闺秀中特殊的一群,因德才兼备而名重一时,被誉为是闺中豪杰、女中儒。以诗为文的闺训、诫子之诗文,以诗为史之篇章,丰富了闺秀诗内容的同时,使闺秀本色当行的清丽之风中具有了雄浑沉郁的高标,拓宽了闺秀诗境。最重要的因其诗文“取境特高”,承继了传统诗学的“诗以载道”的重任,使闺秀书写获得社会的尊敬,为闺秀诗走进文学史、成为经典提供了必要的条件。

## 结语

从才女、女史与女士称谓使用频率的变化,可探求清代女性文学发展历程;才女与女史在明末清初之际普遍使用;入清后,女史较才女使用更广;女士在清中叶后使用频率增多。这种变化说明闺秀最初因性别与才学获得认可,德才兼备的女史之作,使闺秀在文学史上占据一席之地,随着具有“明敏有决断,能识大体”女士在家内外获得更多的尊敬,闺秀及闺秀诗的重要性也随之提高。这是闺秀因才学见识逐渐获得文学地位、社会认可的一个渐进过程,也是闺秀从闺阁走向公共领域的历程。在此过程中,起决定作用的是才学。才学是女性实现自身价值的重要手段,精英闺秀将诗歌作为性命去追求。男性立言仅是人生三不朽之一,而女性立言,可能是实现自身价值的最重要途径。将闺秀诗分为女史之诗、才女之诗、女士之诗三种类型,将之作为闺秀诗研究的切入点,可以推进对闺秀作者、诗歌内涵更全面深入的了解,亦可深化对闺秀诗学理论的研究,对闺秀用生命进行书写的女性文学可能会有更深刻的认识。

### 注释 [Notes]

① 具体论述参见宋清秀:“清代闺秀诗学话语分析”,《文学遗产》5(2014): 114—23。

② 吴绡,字冰仙,又字素公,号片霞,江苏长洲人。汝宁通判吴水苍女,常熟进士许瑶妻。著有《啸雪庵诗集》《赠药

编》。

③ 顾若璞，字和知，钱塘人，明上林丞友白女，参议黄汝亨子妇，副榜黄茂梧室，著有《卧月轩稿》。

④ 王力坚“《名媛诗话》的自我指涉及其内文本建构”，《中山大学学报》1(2008)：17—26。

#### 引用作品[ Works Cited ]

陈望南：《海虞二冯研究》。广州：中山大学出版社，2011年。

[ Chen, Wangnan. *A Study of the Two Fengs of Hai Yu.* Guangzhou: Sun Yat-sen University Press, 2011. ]

陈寅恪：《柳如是别传(中)》。北京：生活·读书·新知三联书店，2011年。

[ Chen, Yinke. *A Biography of LiuRushi.* Vol. 2. Beijing: SDX Joint Publishing Company, 2011. ]

《江南女性别集》初编，胡晓明、彭国忠主编。合肥：黄山书社，2008年。

[ *Collected Women's Writings in Southern Yangtze Region.* First Series. Eds. Hu Xiaoming and Peng Guozhong. Hefei: Huangshan Publishing House, 2008. ]

《江南女性别集》二编，胡晓明、彭国忠主编。合肥：黄山书社，2010年。

[ *Collected Women's Writings in Southern Yangtze Region.* Second Series. Eds. Hu Xiaoming and Peng Guozhong. Hefei: Huangshan Publishing House, 2010. ]

《江南女性别集》三编，胡晓明、彭国忠主编。合肥：黄山书社，2012年。

[ *Collected Women's Writings in Southern Yangtze Region.* Third Series. Eds. Hu Xiaoming and Peng Guozhong. Hefei: Huangshan Publishing House, 2012. ]

《江南女性别集》四编，胡晓明、彭国忠主编。合肥：黄山书社，2014年。

[ *Collected Women's Writings in Southern Yangtze Region.* Fourth Series. Eds. Hu Xiaoming and Peng Guozhong. Hefei: Huangshan Publishing House, 2014. ]

方贞观：“辍锻录”，《清诗话续编》第4册，郭绍虞编。上海：上海古籍出版社，1983年。第1936页。

[ Fang, Zhen'guan. “Chuoduan Notes.” *A Sequel to Collected Poetry Commentaries from the Qing Dynasty.* Vol. 4. Ed. Guo Shaoyu. Shanghai: Shanghai Ancient Books Publishing House, 1983. 1936. ]

冯超：“研堂见闻杂记”，《明清史料汇编》七集第三册，台北：台北文海出版社，1967年。第59页。

[ Feng, Chao. “The Sketch Book in Yan Pavilion.” *Compilation of Historical Materials of the Ming and Qing Dynasties.* Taipei: Taipei Wen Hai Press, 1967. 59.

傅瑛：《明清安徽妇女文学著述辑考》。合肥：黄山书社，

2008年。

[ Fu, Ying. *Collected Women's Writings of Anhui in the Ming and Qing Dynasties.* Hefei: Huangshan Publishing House, 2008. ]

葛秀英：《澹香楼诗草》。清刊本。

[ Ge, Xiuying. *Collected Poetry from Danxiang House.* Block-printed edition in the Qing Dynasty. ]

胡文楷：《历代妇女著作考》。上海：上海古籍出版社，2008年。

[ Hu, Wenkai. *Collected Women's Writings Across Dynasties.* Shanghai: Shanghai Ancient Books Publishing House, 2008. ]

黄裳：《来燕榭文存》。北京：三联书店，2009年。

[ Huang, Shang. *Anthology of Laiyan Water Pavilion.* Beijing: SDX Joint Publishing Company, 2011. ]

梁启超：《饮冰室合集》。北京：中华书局，1989年。

[ Liang, Qichao. *Corpus of Yinbing Library.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1989. ]

龄文：“絮香诗稿序”，《北京市志稿》，吴廷燮编。北京：北京燕山出版社，1998年。第542页。

[ Ling, Wen. “Preface of Xuxiang Poems.” *Chronicle of Beijing* Beijing: Beijing Yanshan Press, 1998. 542. ]

毛奇龄：“胜朝彤史拾遗记”，《西河文集》。北京：商务印书馆，1937年。第1601页。

[ Mao, Qiling. “A Record of the History of Talented Women of the Emperor.” *Xihe Anthology.* Beijing: The Commercial Press, 1937. 1601. ]

钱谦益：“士女黄皆令集序”，《牧斋初学集》卷三十三。上海：上海古籍出版社，1985年。第967页。

[ Qian, Qianyi. “Preface of Huang Jieling's Poems.” *Beginner's Collection of Muzhai.* Vol. 33. Shanghai: Shanghai Ancient Books Publish House, 1985. 967. ]

钱钟书：《谈艺录》。北京：中华书局，1984年。

[ Qian, Zhongshu. *Notes on Literature and Art.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1984. ]

孙诒让：《周礼正义》。北京：中华书局，1987年。

[ Sun, Yirang. *The Interpretation of Zhouli.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1987. ]

王英志编：《清代闺秀诗话丛刊》第3册。南京：凤凰出版社，2010年。

[ Wang, Yingzhi, ed. *Collected Talented Women Poetry Commentaries in the Qing Dynasty.* Vol. 3. Nanjing: Phoenix Publishing House, 2010. ]

王蕴章：“然脂余韵”，《清代闺秀诗话丛刊》第1册，王英志编。南京：凤凰出版社，2010年。617—846。

[ Wang, Yunzhang. “Leftover Rhymes of Ranzhi” *Commentaries of Talented Women in the Qing Dynasty.*

- Vol. 1. Ed Wang Yingzhi. Nanjing: Phoenix Publishing House, 2010. 617 – 846. ]
- 汪启淑:《撷芳集》。清刊本。
- [ Wang, Qishu. *Collected Writings of Talented Women.* Block-printed edition in the Qing Dynasty. ]
- 王端淑:《名媛诗纬》。清康熙刊本。
- [ Wang, Duanshu. *Collected Writings of Famous Talented Women.* Block-printed edition in the Reign of Kangxi in the Qing Dynasty. ]
- 王微:《名山记选》。清初刊本。
- [ Wang, Wei. *Collected Writings of Famous Mountains.* Block-printed edition in the early Qing Dynasty. ]
- 王秀琴:《历代名媛文苑简编》。北京:商务印书馆,1947年。
- [ Wang, Xiuqin. *Collected Women's Essays across Dynasties.* Beijing: The Commercial Press, 1947. ]
- 汪婺:《雅安书屋诗文集》。道光二十四年刻本。
- [ Wang Ying. A Collection of essays and poems from Ya'an study Block-printed edition in 1844. ]
- 吴颢:《国朝杭郡诗辑》。同治十三年甲戌钱塘丁氏刻本。
- [ Wu, Hao. *The Poems of Hangzhou.* Block-printed edition in 1875. ]
- 吴绡:“啸雪庵集”,《清代闺阁诗集萃编》第1册,李雷编。北京:中华书局,2015年。第151页。
- [ Wu, Xiao. “Collected Poetry from Xiaoxue Hut.” *Collected Women's Poems in the Qing Dynasty.* Vol. 1. Ed. Li Lei. Beijing: Zhonghua Book Company, 2015. 151. ]
- 肖亚南编:《清代闺秀集丛刊》。北京国家图书馆,2014年。
- [ Xiao, Ya'nan, ed. *Categorized Collection of Women's Writings in the Qing Dynasty.* Beijing: National Library of China Publishing House, 2014. ]
- 徐世昌:《晚晴簃诗汇》。北京:中华书局,1990年。
- [ Xu, Shichang. *Collected Poetry from Wanqing Hall.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1990. ]
- 叶绍袁:《午梦堂集》。冀勤编。北京:中华书局,1998年。
- [ Ye, Shaoyuan. *Poetry from Wumeng Hall.* Ed. Ji Qin. Beijing: Zhonghua Book Company, 1998. ]
- 余英时:《士与中国文化》。上海:上海人民出版社,2003年。
- [ Yu, Yingshi. *Scholars and Chinese Culture.* Shanghai: Shanghai People's Publishing House, 2003. ]
- 俞樾:“春在堂杂文”三编,《续修四库全书》集部,第1550册。上海:上海古籍出版社,2002年,第352页。
- [ Yu, Yue. “A Collection of Essays in the Chunzai Hall.” *The Continuation of The Complete Collection of the Four Treasures.* Shanghai: Shanghai Ancient Books Publishing House, 2002. 352. ]
- 袁枚:《随园诗话》。北京:人民文学出版社,1982年。
- [ Yuan, Mei. *Poetry Commentaries of Suiyuan.* Beijing: People's Literature Publishing House, 1982. ]
- 章学诚:《文史通义》。北京:中华书局,1985年。
- [ Zhang, Xuecheng. *General Meaning of Literature and History.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1985. ]
- 章楹:《谔崖脞说》。乾隆三十六年浣雪堂刻本。
- [ Zhang, Ying. *E Ya Cuo Shuo.* Block-printed edition in 1772. ]
- 周之标:《女中七才子兰陔集》。清初刊本。
- [ Zhou, Zhibiao. *Collected Poetry of Seven Talented Women.* Block-printed edition in the early Qing Dynasty. ]

(责任编辑:程华平)